

# 農村學校的貧窮故事

桃園縣觀音鄉老農 / 吳水榮

**觀**音國小曾於民國83年3月29日辦90週年校慶，現在又接近100週年，回想自己從觀音國小畢業快62年了。

當時鄉村農家孩子因為經濟困苦，有些學生還是老師到家拜訪向家長要求，鼓勵小孩子入學讀書的。因此學生有的11歲才入學唸一年級，但是8歲入學比較多。

觀音國小第31屆畢業有兩班，記得同班同學中，歐龍同學和徐鳳是同胞兄弟，由於徐鳳從小就給徐姓人家，因此姓徐，他們兄弟入學在同一班級上課。當時雖分兩班，但每一個同學都是我的同班同學，原因是鄉村學校貧窮、教室不足，我本來是甲班，上三年級的時候，被調到乙班；甲班的另一半學生就和四年級的一半同班，叫三、四年班。等我上到四年級的時候，有了教室，乙班又部份調到甲班，甲班原本的二、三年級又復舊，各甲乙兩班。

甲班是男生，乙班有男女同班。在唸三年級時，一時因班上欠缺課桌椅，不得不有一位女學生和男學生同時使用一課桌椅；課桌椅會安排兩人用，通常是老師叫聽話的學生一起使用。老師曾



桃園縣觀音國小二年級學生，攝於民國24年

叫我和另一同學共同使用課桌椅，當時我不要，老師很傷腦筋。但是點到廖運豪和廖秀英同課桌椅，他們答應了，是最聽話的好學生。還記得下課休息時間，很多學生會過來教室門前看，怪怪的。不幸的是，不久廖運豪生病住院，老師在課堂講起，表示廖運豪的病沒有好轉，老師哭了，不久，廖運豪就過世了。當時的老師，實在仁慈，對學生的照顧非常用心。我現在還記得，她是三年級乙班的宋貴妹老師。

當年，農村的學生都沒有靴子可以穿，我二年級在甲班時，照了相，可是我沒有錢買相片。

到了三年級乙班，教我一年的宋貴妹老師因為她先生是醫師，兒子也是醫

# 蜜柚 柚香 柚甜 柚好吃

柳營鄉農友 / 劉欽仁

現代的農業面臨新的轉型，以往的傳統農作如跟不上時代，早晚會落伍，且無利可圖。面對這個問題讓許多農友不知該種何種作物才好。當今農作如要先他人一步，相對風險也大。我也曾嚐試種過多種作物，像早期的金煌芒果，當年每台斤150元，如今低至10元沒人要。3、4年前的紅色紅龍果，我也種過，如今呢？可憐。

我對農業非常有興趣，如有新品種，一定想辦法去試種，但是缺少專業知識、資訊缺乏，農會又不輔導，只有

師，後來移居到日本。隔了很久，老師把相片寄給我，告訴我說，這相片是二年級時拍的，已經時隔67年前的相片，我也認不出那一個是我自己了。

歲月不留情，我從觀音國小畢業，長大後一生是專業農民，也已62年了。

師之恩，不能忘，宋貴妹老師年已近90歲，寄給我信中，還教我什麼事都要忍耐，身體健康最重要。



筆者在果園作業情形

靠自己摸索。早在約20年左右，我在豐年半月刊上的廣告版，看到新品種“泰國蜜柚”、“西施柚”。因此嚐試買了50株種植，由於外行，沒經驗，死了不少株，剩下不到一半，不過品質是相當的

我自己也是76歲的老農民，回想60年前的農村，寄上相片讓大家看看沒有穿靴子的農村學生，我相信這和都市學校的學生一定不一樣。

註：我二年級在甲班相片內的老師是坂本三男先生。我三年級在乙班，四年級時部份同班同學調到甲班，我卻仍在乙班唸到畢業。